

# 剩饭少了, 保洁员买饭吃更开心

“烟大保洁员吃剩饭倡节俭”事件引新一轮关注, 多家媒体追踪报道

本报烟台11月18日讯(记者 杨玉丽 韩逸) 10月17日, 本报刊发了烟台大学“七餐厅保洁员吃大学生剩饭倡节俭”的报道, 一个月后, 11月18日, 记者从烟台大学了解到, 现在学校餐厅里“光盘”多了, 剩饭少了, 七名保洁老人会适当花钱买些饭吃, 但心里却因此而高兴。

10月16日是世界粮食日, 10月17日, 本报启动了“象牙塔里看‘光盘’”系列报道, 介绍了烟台大学7名餐厅保洁员吃学生剩饭, 以唤醒大学生节约意识的故事, 并在随后的几天里展开追踪报道。在党中央倡导节约反对浪费的大背景下, 这组报道刊出后引起强烈反响。

11月18日, 烟台大学七餐厅四层的刘经理告诉记者, 看到齐鲁晚报对此事的报道后, 校学生会等组织发动同学们杜绝浪费, 一系列活动下来后效果很明显, 到现在基本很难在四楼看到有学生剩饭了。中文系的王晶同学说, 当她亲眼看到几位老人的情况后被深深打动, 当即下决心改掉剩饭的坏习惯。

新闻系大三的向嘉文同学拿起DV记录下几位老人吃剩饭的场景, 希望老人的行动能触动更多人, 让几位保洁老人通过视频给大家上堂节俭课。

保洁员罗玉龙说, 前两天曾看到有同学把吃不完的馒头用塑料袋带走, 他为餐厅出现的这种新气象感到欣慰。现在老人最多能捡到一些剩馒头, 剩菜很少了, 他们还要花钱买上两个菜吃, 但是心里却因此而高兴。

本报这组报道也引起中央各大媒体集中关注, 日前, 中央人民广播电台、《中国青年报》等媒体都对此事进行了报道, 更多中央媒体已赴烟台采访, 将对此进行持续关注。



10月底, 烟大人文学院学生推出的“光盘快闪”活动。本报记者 韩逸 摄

## 让更多大学生知道粒粒皆辛苦, 让更多人认同节约光荣 中央媒体赴烟聚焦校园“光盘”

本报象牙塔里看光盘系列报道在引起社会各界关注的同时, 也引发了媒体的持续关注, 10月17日, 本报首期报道刊发的当日, 央视新闻官方微博即转发本报报道, 人民日报官方微博也于10月19日转载本报报道。随着本报的持续追踪, 这组报道的影响越来越大, 凤凰卫视、辽宁卫视等电视媒体对此事专门进行了报道, 新浪、搜狐、

网易等门户网站也给予足够的关注, 这些报道均引起网友对于勤俭节约传统美德的热议, 不少网友表示“浪费可耻”, “吃饭一定要光盘”。“象牙塔里看‘光盘’”的系列报道引起了中央媒体的密切关注, 中央电视台、《中国青年报》等纷纷跟进报道。11月18日, 《中国青年报》以《别“剩”》为题在头版突出位置进行了报道, 并将发起“节

俭能改变什么”的讨论。另外, 本报记者获悉, 中央电视台记者已经于11月17日到达烟台, 拍摄烟台大学“保洁员吃剩饭”专题, 对此进行进一步报道。中央人民广播电台将连续7天在《新闻和报纸摘要》和《新闻纵横》等节目报道。据了解, 央视将对此展开“节俭是否过时”等系列讨论。  
 本报记者 杨玉丽 韩逸

### 事件回顾:

- 10月17日  
 本报刊发报道《七餐厅保洁员吃大学生剩饭》, 引发热烈讨论, 国内各大媒体纷纷转发。
- 10月18日  
 17日, 本报追踪采访报道在烟大引起反响, 同时本报全省其他各地记者站联动, 探访“象牙塔内”粮食浪费情况。18日, 再发报道《“保洁员吃剩饭”触动烟大学子》、《馒头啃一口就扔, 真让人心疼》等。
- 10月19日  
 本报联合山东省教育厅、山东省学生联合会、山东大学、烟台大学等十单位, 于19日通过本报发出“象牙塔光盘行动”倡议: 《珍惜盘中餐 吃光每粒米》。同日发报道《辅导员“陪吃”, 餐厅经理“卧底”》等。高校的餐厅管理者也从自身找问题, 改进工作方法, 减少学生浪费。省内高校纷纷出招, 开展“光盘行动”消灭剩菜剩饭。
- 10月底  
 烟台大学中文系同学开展“光盘”快闪活动, 提醒大学生们“节约爱粮, 节俭生活”。
- 11月17日  
 中央电视台等中央媒体记者到烟台大学采访拍摄, 对餐厅老人吃剩饭倡节俭的事情做进一步跟进报道。
- 11月18日  
 《中国青年报》在头版位置刊发题为《别“剩”》的报道, 介绍烟台大学7位餐厅保洁员吃学生剩饭倡节俭的事迹, 并开展“节俭能改变什么”的互动讨论。

西城核心区 — 高铁主站口 — 地铁枢纽处 — 长途车站旁

# 西城集团 | 西元大厦

## 精装写字楼 现房发售

高铁新城核心区沿街旺铺同步火爆发售中

赠1000元/m<sup>2</sup>精装  
2014年即可入住

高铁、高速、地铁、公交枢纽、长途交通枢纽国际化立体交通体系  
 入驻企业政策扶持 / 5.4米层高、品质双大堂 / 100-1000㎡灵动办公空间

二环西路高架桥通车 15分钟通达全城

6666 6088

大中国交通网  
京沪高铁第三极  
城市枢纽中心

文化会展中心  
国家大剧院、会展中心、美术馆、艺术馆

金融贸易中心  
多个大型商业商贸综合体

总部经济核心  
多项优惠政策扶持总部经济

现代生活社区  
80万城市人口核心之地

